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§18.6  小结与复习
【教学目标】

一、知识目标

1.通过生活中的实例认识物体和图形的相似一巩固相似图形的性质。加深对“相似多形边形的对应角相等、对应边成比例”的理解。

2.了解线段的比、成比例线段，掌握黄金分割。

3.了解图形的位似，能利用位似的方法，将一个图形放大和缩小。

4.能建立适当的坐标系，描述物体的位置能灵活运用不同方式确定物体的位置．

5.在同一直角坐标系中，感受图形变换后点的坐标的变化   

二、能力目标

1.经历对具有旋转特征的图形进行观察、分析、动手操作和画图等过程，掌握画图技能。

2.利用两个相似三角形对应的高线、中线、角平分线以及周长、面积的比与相似比之间的关系解决实际问题

3.通过再认识两个三角形相似的条件，会运用该条件识别两个三角形的相低会判

断已知线段是否成比例。

三、情感态度目标

让学生经历、观察、操作、欣赏认识图形与坐标，探索它们之间的相互联系．学会在实践中发现规律，发展学生的审美观。

【重点难点】
重点：理解相似的识别条件，运用相似的性质解决现实问题。

难点：建立适当的坐标系，描述物体的位置。能灵活运用不同方式确定物体的位置，在同一直角坐标系中，感受图形变换后点的坐标的变化。

【教学设想】
课型：新授课

教学思路：通过回顾三角形相似以及相似三角形特性和相似三角形识别等相关内

容，以多媒体演示的方式呈现它们，探索各方面的知识点．加深对各知识点的理解和熟记。适当补充一些作业训练，提高学生的解题能力．

【课时安排】2课时。

【教学设计】

第一课时 

【本课目标】

1.通过生活中的实例认识物体和图形的相似．探索相似图形的性质，知道相似多边形的对应角相等、对应边成比例。

2.了解线段的比、成比例线段，会判断已知线段是否成比例，了解黄金分割。

3.了解相似三角形的概念，探索两个三角形相似的条件。

4.探索相似三角形的性质：两个相似三角形对应的高、中线、角平分线以及周长、面积的比。

【教学过程】
1.情境导入

播放多媒体—图形的相似、图形的位移、图形顶点坐标（或用投影幻灯片或用教学挂图展示）。观察相似是一种常见运动。位似变换运动中的两个图形的性质。

2、课前热身

  分组活动：（5分钟）根据小结提纲同伴互间互答，掌握基础知识。

3、合作探究

（1）整体感知

从观察实物图形出发，激发学习兴趣：世界之大，从古至今的许多图案、建筑以及许多复杂的运动都离不开相似变换；通过观看多媒体演示，体验数学来源于生活，服务于生活。领悟位似运动的两个要素—位似中心与相似比。

（2）四边互动

互动1：

师：何谓两个图形的相似？

生：（学生回答略）。

明确：相似是指形状相同，大小不一定相等两个图形。

互动2：

师：你能举出一两个相似的实例吗？

生：略．（可让学生分组互问互答）。

互动3：

师：如何识别两个三角形的相似呢？

生：略。（在学生回答之后，教师打出投影总结）。

明确：①平行于三角形一边的直线，截三角形其他两边胳对应线段成比例；

所得三角形与原三角形相似．

    ②有两个角相等的两个三角形相似；

    ③两边对应成比例，并且夹角相等的两个三角形相似；

    ④三边对应成比例的两个三角形相似．

互动4：

师：请同学们猜想一下，任意两个多边形具备什么条件时它们相似呢？

生：回答略．（在学生分组讨论之后，教师用投影进行说明）

明确：只有在对应边都对应成比例，对应角都对应相等时它们相似。

互动5：

师：两个三角形相似时，我们得到哪些性质呢？

生：回答略。（在学生回答之后，教师打出投影进行总结）

明确：①相似三角形对应边成比例，对应角相等；

②相似三角形对应边上中线的比等于相似比；

③相似三角形对应边上高的比等于相似比；

④相似三角形对应角的角平分线的比等于相似比；

⑤相似三角形周长的比等于相似比；

⑥相似三角形面积的比等于相似比。

例题教学：

例1：如图所示的每组相似图形中，找它们的对应边与对应角
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明确：①较长的边是对应边，较短的边是对应边，中边与中边是对应边；

  ②较大的角是对应角，较小的角是对应角，中角是对应角；
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  ③对应边的夹角是对应角，对应角的夹边是对应边。

例2：如图所示，除了图形所告诉的条件外，还需添加什么条件就能保证这两个三角形相似。

明确：①从角方面考虑已知时，再知道一个角相等时两个三角形相似。

    ②从对应边的角度考虑已知时，再知道夹这个角的两边对应

成比例。

4、达标反馈

随堂练习，巩固新知。

课本93页复习题第1～6题。

5、学习小结

（1）内容总结

①形状相同的两个图形是相似形。

②相似三角形：对应角相等，对应边成比例；对应边上中线、高的比等于相似比；对应角的角平分线的比等于相似比；周长的比等于相似比；面积比等于相似比的平方。

③两个三角形相似的条件：有两个角对应相等；两条边对就成比例，并且夹角相等；三边对应成比例；两边共线，第三边互相平行。

（2）方法归纳

   学会动手画已知图形的相似图形，观察总结规律；重在培养学生的合作、交流与探索的能力。

6、实践活动：（1）找一些生活中存在的相似的实例；（2）运用圆规、直尺、铅笔等工具作任一个多边形，然后按一定的比例作一个多边形使它与原多边形相似。

7、巩固练习：课本第94页第9～12题。

【板书设计】
	1、 什么叫图形相似？

2、 相似三角形的识别

3、 三角形相似的性质

 例1      例2
	投影幕


第二课时  

【本课目标】

1.经历对日常生活中与位置相关的现象进行观察、分析、欣赏以及动手操作、画图等过程，掌握有关图形运动的操作技能、发展初步的审美观。

2.通过具体实例认识相似三角形的识别与性质。

3.培养正确运用相似三角形的相关知识分析问题、解决问题的能力。

4.能够按照要求作出简单的平面图形的位似图形。

【教学过程】
1.情境导入

出示投影：复习相似三角形的性质与识别的有关定理。

2、课前热身

   分组活动：（5分钟）根据前面的多媒体演示，作一个已知图形的位似图形。

3、合作探究

（1）整体感知

从复习相似三角形的性质与识别出发，观察相似变换的特征：有哪些角相等？有哪些线段成比例？两个图形具备什么条件时两个三角形相似。

（2）四边互动

互动1：

师：何谓两个图形的相似？

生：（学生回答略．）

明确：相似是指形状相同、大小不一定相等的两个图形。

互动2：

师：你能举出一、两个相似的实例吗？

生：回答略．（学生分组互问互答）

互动3：

师：如何识别两个三角形的相似呢？

生：回答略．（在学生回答之后，教师打出投影进行总结）

明确：①平行于三角形一边的直线，截三角形其他两边所得对应线段成比例；

所得三角形与原三角形相似。

     ②有两个角相等的两个三角形相似。

     ③两边对应成比例，并且夹角相等的两个三角形相似。

④三边对应成比例的两个三角形相似。

互动4：

师：同学们猜想一下，任意两个多边形具备什么条件时它们相似呢？

生：回答略．（在学生分组讨论之后，教师用投影进行说明．）

明确：只有在对应边都对应成比例、对应角都对应相等时它们才相似。

互动5：

师：两个三角形相似时，我们得到哪些性质呢？

生：回答略．（在学生回答之后，教师打出投影进行总结．）

明确：①相似三角形对应边成比例、对应角相等。

      ②相似三角形对应边上中线的比等于相似比。

      ③相似三角形对应边上高的比等于相似比。

      ④相似三角形对应角的角平分线的比等于相似比。

      ⑤相似三角形周长的比等于相似比。

⑥相似三角形面积的比等于相似比。

互动6：

师：你会画位似图形吗？请你们拿出方格纸，选择一个你喜欢的位似比，在上面先画一个多边形，尝试以三种不同位置为位似中心画出它的位似图形。

生：操作略．

明确：在位似变换过程中对应顶点的连线都经过同一点，并且被这一点平分；
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这一点叫位似中心，这一点到对应顶点的距离的比等于位似比。

［例1］如图所示，在△ABC中，AB=7，AC=6，BC=8.线段BC所在直线以每秒2个单位的速度沿BA方向运动，并始终保持与原位置平行。记x秒时，该直线在DABC内的部分的长度为y。试写出y关于x的函数关系式，并在直角坐标系中画出这一函数的图象。

明确：①相似三角形对应边成比例；

②x是有取值范围的。

解：略

例2阅读以下内容：

如图（1）所示，在△ABC中，由DE//BC我们得到△ADE∽△ABC，有
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，即△ABC中BC的平行线DE将两条边AB、AC分割为成比例的线段。

回答下列问题，并说说你的理由：

（1）如果D是AB的中点，那么E是AC的什么点？

（2）如图(2)所示，DE//FG//BC,AD=DF=FB，那么AE,EG,GC有什么关系？

（3）如图(3)所示，DE//FG//BC,DF=FB，那么EG与GC有什么关系？
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明确：这一道题实质上是通过阅读材料，培养学生自主探索、相互交流合作的

优良品质；同时通过这道题的研究，让学生掌握平行线等分线段定理。

4、达标反馈

课本第93页复习题第8题。

5、学习小结

（1）内容总结

  （1）相似三角形的性质：                         

  （2）相似三角形的识别：                        

  （3）位似图形的画法．（略）

  （4）平行线等分线段定理：                       
（2）方法归纳

学会动手画已知图形的相似，观察总结规律；重在培养学生的合作、交流与探索的能力.

6、实践活动：（1）找一些生活中存在的运用相似知识解题的实例；（2）利用几何作业本小方格纸画一个△ABC，然后画三个与它相似的三角形。 

7、巩固练习：课本第94页复习题13题。

【板书设计】
	1、 相似三角形识别：

2、 三角形相似的性质：

3、 如何画一个图形的位似图形：

例1         例2
	投影
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